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Thema: Darstellung und einfache Berechnungen mit Wurzeln

Franz Schldglhofer

TI-Nspire™ CAS

Schlagworte: Wurzel, Darstellung einer Wurzel, Rationale Exponenten, Definitionsbe-

reich, einfache Formeln

Unterrichtsmaterial

Aufgabe

In den folgenden Teilen der Aufgabe 1 bis 4 werden Berechnungen mit Wurzeln dargestellt.

Betrachte die einzelnen Bilder, berechne selbst ohne und mit TI-NSPIRE bzw. erklare die Vor-

gangsweise bei der Berechnung.

1) Dargestellt sind einige Berechnungen mit Wur-
zeln. Uberpriife die Berechnung durch Zerle-
gung in Primfaktoren (z.B. mit factor) und be-
rechne die einzelnen Wurzeln auch ohne
TI-NSPIRE.

2) Gegeben sind allgemeine Berechnungen mit
Wurzeln. Erklare alle Berechnungen und flihre
sie selbst mit TI-NSPIRE aus.

Erklare die Ergebnisse der Berechnungen. Gib
Grinde an, dass in einigen Fallen das Ergeb-
nis mit Betragen angegeben wird.
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3) Erklare die Ergebnisse der dargestellten Be- 4111213 SR
rechnungen. Was bedeutet das Warnzeichen
bzw. das Betragszeichen?
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4) Erklare die Berechnungen. Gib Grunde fir das
Warnzeichen in 4a) an. Warum wird in 4b) ein-
mal unter eine Wurzel gebracht, im anderen
Fall nicht? In 4c) wird in einem Fall die be-
kannte Wurzelformel angewendet, im anderen |40 R0
Fall nicht. Gib Griinde dafiir an. Ja (b la>0and >0 » [a b
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Didaktischer Kommentar
Zunachst sollen die Berechnungen ohne NSPIRE durchgefiihrt werden, anschlieBend mit der

fertigen TI-NSPIRE-Datei verglichen werden. Die Berechnungen in der TNS-Datei sollen er-
klart werden.

Quelle: klar? Mathematik 6, Verlag Jugend und Volk

Vorschlag zur Umsetzung

1) Man kann mit dem TI-NSPIRE eine Zahl in Primfaktoren zerlegen. Daraus kann in der
linken Spalte die jeweilige Wurzel berechnet werden.

1
V5400 =2-v2:3-4/3:-5=30"62 1R Wurzeln_L < rao {111 E9)

(23-3*-5)3=2-3-35 55 = 6 151/3 Ta) tactor5400)
'lb)factm( 4)
1 3
(25-35.53)1/4=2.21/4.3.32.52 = - 61/*.53/4 1¢) factor(972 } .:‘? 52
1d) ﬁctcu( 18400) 8.3%.52

(28-3%-5%)1/6 =2.21/3.35 .52 = 6 - 151/° |
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Fira gilt a > 0 oder a < 0. Das Quadrat ist grof3er oder gleich 0, daher kann in jedem
Fall die Wurzel berechnet werden. Diese ist auch von einem negativen a positiv — da-
her der Betrag.

Im Falle, dass das Ergebnis ohnedies positiv ist, wird im zweiten Fall das Betragszei-
chen weggelassen.

Erste Aufgabe: Zu hinterfragen ist, dass z.B. durch Einsetzen von -2 flir a die Wurzel
aus -8 berechnet werden kann. Schiler und Schilerinnen sollten angehalten werden,
die Wurzeldefinition genauer zu betrachten.

Es wird nicht umgeformt sondern nur in eine andere Darstellungsform gebracht.

Wegen des Quadrats kann die Differenz umgeformt und in eine alphabetische Reihen-
folge gebracht werden. Daher wird der Betrag gesetzt. Diskutiere das Warnzeichen in
3c.

Alle Teile dieser Aufgabe haben die Grundlage, dass das ,unter eine Wurzel bringen®

(va Vb =+a-b) nur fiir nicht negative a und b ausgefiihrt werden kann. Nur in die-
sen Fallen wird die Berechnung ausgefuhrt.

Technologiehilfe

Die Aufgabe soll Schiler und Schilerinnen anregen, ,Ubliche“ Rechnungen mit dem
TI-NSPIRE ,auszuprobieren®. Bei den Wurzelbeispielen dieser Aufgabe sollte z.B. erkannt
werden, dass man genauer auf das Vorzeichen achten muss.

Die Aufgabe solle zu Diskussionen anregen. Sie soll als Anregung gesehen werden, auch auf
anderen Gebieten der Mathematik mdglichst exakt zu arbeiten.
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